

# 群众解决不了的事就不是小事

## 文昌湖区水磨村深化社会治理赋能打造乡村治理新模式

“我想复印个身份证，你能给印一下吗？”4月28日，淄博文昌湖省级旅游度假区（以下简称文昌湖区）萌水镇水磨村村民张爱芸匆匆来到村里的新时代文明实践站便民服务中心复印身份证。她戴着的头盔都没摘下来，身份证就复印好了。“以前想复印个身份证，得骑车到镇上找个店，现在在村里便民服务中心就能印，真是太省心了。”张爱芸由衷地说。

穿行在水磨村，这里没有北方农村常见的平房建筑，取而代之的是整齐的二层小楼，该村早在上世纪90年代便已完成旧村改造。以主干道为界，这个村有一个村级工业园。村里不仅设有便民服务中心，还有工会组织，工农结合的模式，让这个村有些与众不同。水磨村深化社会治理赋能，让乡村治理有了更多路径。

### 服务+，便利宜居赢得群众心

走进水磨村的这个便民服务中心，“豪华”得有些出乎意料。软装式的无柜台式便民服务中心，用一面玻璃墙隔出一个儿童活动中心。大人办理业务时，孩子可以在活动中心玩耍、读书。更让人惊奇的是，这个便民服务中心不仅硬件设施条件好，更重要的是配套功能齐全。

“我们村这个便民服务中心可以服务周边13个村。虽然我们村人口只有768人，但是我们村有一所较大的幼儿园，附近几个村适龄儿童都来上学，于是我们在这里设置了复印、打印、代收快递、急救箱等便民服务设施。去年我们还增加了天然气充值业务，附近13个村居民天然气充值，在我们这里最便捷。我们还发现了老百姓的一些需求，于是增加了代办营业执照、保险服务等业务，打通了便民利民服务最后100米，得到附近群众的认可和支撑。”水磨村党支部书记、村委会主任时孝涛说。

水磨村的产业基础较好，村内工业园发展较早，是远近闻名的工业强村。随着生活质量的提升，近年来农村的发展也进入一个瓶颈期，那就是如何让老百姓生活更美好。

围绕这个目标，区镇村三级都做了很多思考。时孝涛说，对



水磨村便民服务中心“帮办”柜台



水磨村便民服务中心儿童阅览室

村民来说，什么是生活中的大事？他们自己解决不了的事就是大事。于是水磨村的便民服务中心就瞄准村民解决不了的小事来着手。别看复印个身份证这种小事，老百姓还就是办不了，近的复印店也在镇政府，从村里去一趟，骑电动车来回也得20分钟，这20分钟意味着什么？务工人员得找老板请假，在家看孩子的妇女得找人帮忙带孩子。“看起来不过是一张纸的事，办不好群众心里就有一层窗户纸，办好了群众的心里也就敞亮了。同时，依托便民服务中心，我们还积极开展‘五为’志愿服务活动，为老人、小孩、困难群体等真正解决一些急难愁盼问题，做些实事，得到了村民的一致好评。”时孝涛说。

水磨村新时代文明实践站“便民服务中心”去年5月份投入使用至今差不多1年时间，一年来不仅为村民和附近群众带来很大便利，依托这个便民服务中心，还为农村社会治理提供了另

一种思路和模式。

### 网格+，兜住民生大小事

刘秀珍是水磨村村民，她想要从事电商工作，需要注册一家个体工商户。村便民服务中心负责人王华告诉记者：“知道刘秀珍有了这个想法之后，我就把注册个体工商户所需要的材料清单发给她。按照清单准备好材料，我通过网络提交到文昌湖区行政审批服务局，第二天就去给她拿回了熙雅百货店的营业执照，可把她高兴得不得了。”

这是水磨村深化治理赋能，打造安居乐业的现代化新淄博的缩影。水磨村在落实推进“一网三联”村级治理模式过程中，将村级党组织体系与网格治理体系充分融合成为“一张网”，干部联村组、党员联农户、积分联奖惩。

有了这张“网”如何兜住民生，又如何破解乡村振兴的现实问题？

水磨村给出了“党建+”的钥匙。

党员成为这张网上经纬线的交织点，也是这张网的承重点。先把群众的需求“挖出来”，群众需求有人问；再把村务治理“放下去”，村庄治理大家管。党员的先锋模范作用在网格中明显发挥，以党员为领头人的各个网格形成了良性竞争。如同补上围棋中的“断点”一样，乡村治理的这盘大棋也得以盘活。

时孝涛告诉记者，水磨村将“门前三包”和“四美家庭”进行打分评分，通过“美家超市”积分兑换的模式，来激励村民积极性。工业园区单独划分为一个网格，工业园内企业建立联合工会，以企业内村民党员为基础成立联合工会党支部，受水磨村党支部领导，通过加强党的领导，进一步发挥党员在企业中的作用，实现对企业生产环境的全面监管。两个类别的网格独立运行，分别设置考核办法，实现网格全域覆盖，村庄治理全面提升。

“在这一次的疫情阻击战中，网格的作用得到全面体现，全员核酸检测有序、快捷，外防输入内防反弹的目标得到实现。村庄治理呈现出了非常好的局面，群众素质提高了，邻里矛盾明显减少，就连吵架的事都基本不出现了。”时孝涛说。

如果说党建+网格，是探索乡村治理新模式。那么，党建+文化，则引领乡村焕发新活力。该村投资38万元，建设1000平方米的五人制足球场，打造家门口的“体育馆”。投资330余万元，建设建筑面积580余平方米的水文化博物馆，免费为周边群众提供休闲娱乐场所，不断满足群众多元化文化需求。

萌水镇党委委员、组织委员孟琳琳告诉记者，水磨村党支部围绕“党建引领、创新发展、提质增效”目标，坚持做实做强“融”字文章，把抓党建作为提升各项工作的基础，为各项工作注入“红色”营养。以党建+群建，实现村企联建共建，成为农村组织振兴的重要方式，水磨村工业园里的22家企业的专业技能人才也纷纷通过水磨村党支部递交入党申请书。

### 党建+，盘活乡村治理整盘棋

“这两年明显感觉村庄治理得好，村里基本没有纠纷，过了

65岁我们还能每月从村里领取退休金，80岁以上老人免费吃长者食堂，真是得竖大拇指！”村民时富一边说着，一边情不自禁竖起大拇指。

这一切均得益于村庄治理能力现代化。

农村集体增收一直是“老大难”问题，水磨村通过党建+合作社，打造出农村发展新引擎。去年水磨村成立由村党支部领办的淄博文昌湖水磨农业休闲观光专业合作社，加快发展乡村产业。投资30余万元，流转土地30余亩，种植酥梨等特色农产品，进一步拓宽农民增收渠道。如今这片酥梨长势很好，预计明年就能挂果，2024年起就能有效益了。工业园区网格化建设还让水磨村有了意外惊喜，土地租金收入也有所增加。水磨村65岁老人“退休”制度全面推行也有了坚实保障。

在萌水镇党委委员、政法委员周峰看来，水磨村党建+模式，对于构建“大综治”工作格局，推动矛盾纠纷多元化解起到积极作用，从而使得“八小工程”效果明显。

在水磨村，党建+群建也激发组织建设新动力。坚持以党建带群建、以群建促党建，共同凝聚发展合力。统筹整合资源，实现新时代文明实践站党员活动室、妇女之家、工会之家等活动阵地的共建共享。通过整合资源，投资40余万元，打造功能齐全的工会之家，惠及园区内22家企业职工；改造提升妇女儿童活动中心，织就妇联阵地，解决村内儿童短时间照顾的问题。

深化民生赋能、社会治理赋能是全市“九大赋能”的重要组成部分，水磨村创新村庄治理模式的效能得到发挥。通过“党建+”的融合治理模式，达到资源链接广、解决问题多、治理效能高的效果。水磨村的发展也证明了乡村振兴的路子需要这样走，以“党建+”作为破题的抓手，以党建带发展，以党建保民生。今后文昌湖区将用好“党建引领、一网三联、全员共治”社会治理模式，推动要素在网中汇聚、工作在网中联动、任务在网中落实，形成党建引领、共建共享、运转高效的治理新格局。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙银峰 李超颖 通讯员 马呈礼 何旭东

## 债权转让通知书

安学红：

你与中国建设银行股份有限公司淄博分行金融借款纠纷一案，我公司履行担保责任代你支付逾期本息、罚息、保全费、诉讼费等合计381164.75元。现我公司将上述债权381164.75元全部转让给李有臣、张小玲，与该债权相关的其他权利一并转让。请你自接到该债权转让通知书后应向李有臣、张小玲履行上述债权的还款义务。

特此通知

债权人：  
淄博庄园房地产开发有限公司  
2022年4月29日

## 关于营业网点变更名称的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会淄博监管分局批准予以变更名称，现予以公告：

山东张店农村商业银行股份有限公司南石支行。

变更前名称：山东张店农村商业银行股份有限公司南石支行

变更后名称：山东张店农村商业银行股份有限公司高铁新城支行

## 封路公告

桓台县红莲湖学校建设项目，需在桓台大道南半幅与现有工地北门、一中西路垂直交叉区段内进行消防通道紧急出口施工。

施工期间对该区段内人行道、非机动车道、隔离带进行封闭施工。封闭时间自2022年5月5日至2022年5月19日。

请过往车辆择路绕行。因此带来不便，敬请谅解。

特此公告

淄博市公安局交通警察支队桓台大队  
桓台县城区道路建设指挥部  
2022年5月5日

## 公告挂失寻人

24小时手机/微信：15253311449  
全市联动 0533-3595671

★王慧丢失恒大正承世家7#楼2单元3302首付款发票，发票号：03700190010501028980，金额：150018元，声明作废。

### 公告

兹有我单位员工王乃平已于2022年4月1日提出辞职，但一直未签署解除劳动合同书，请7日内来单位办理解除劳动合同手续，逾期不归视为自动解除劳动合同。特此公告。

淄博市第二水泥厂

友情提示：本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。